

Нынешняя встреча с чемпионом СССР 1982 года по борьбе самбо записовцем мастером спорта международного класса Романом Басировым для читателей нашей газеты — вторая. Первая состоялась несколько лет назад, после того, как Роман в Барнауле выиграл золотую медаль чемпиона РСФСР. Прошли годы, за которые ведущий представитель записовской школы самбо, воспитанник тренера А. В. Борисова Роман Басиров стал двукратным обладателем Кубка СССР, победителем розыгрыша Кубка мира в Мадриде, победителем и призером многих всесоюзных и международных турниров. На днях Р. Басиров вновь подтвердил свою высокую репутацию на бордовом ковре Барнаула, завоевав звание чемпиона СССР в весовой категории до 74 килограммов. И потому — первый вопрос чемпиону касался турнира в Барнауле.

— Роман, видимо, Барнаул можно считать счастливым городом на карте вашей спортивной биографии, не так ли?

— В общем-то да, если бы не одно «но»... На этот раз в марте в легкоатлетическом манеже Алтайского политехнического института с интервалом в несколько дней прошли два крупнейших соревнования самбистов — сначала чемпионат России, затем чемпионат СССР. Об уровне подготовки соперников первенства РСФСР в весовой категории до 74 килограммов красноречиво свидетельствует такой факт: на ковер вышли восемь мастеров международного класса, четыре чемпиона мира разных лет. На пути к финалу в упорной борьбе я выиграл шесть схваток. И вот финал. Соперник хорошо знаком по предыдущим соревнованиям, учебно-тренировочным сборам — заслуженный мастер спорта, чемпион мира 1979 года Николай Баранов из Кстова. Может быть, поэтому мы начали поединок без разведки, и при борьбе в партере в обоюдном захвате на болевые приемы моя рука неожиданно сорвалась, совершив хлопок о ковер. Случилось это непроизвольно, сдаваться я не собирался. Замечу, что по правилам соревнований, борец, против которого применили болевой прием, должен подать знак судье «сдаюсь» двумя хлопками руки о ковер. Брянский судья Никитин неверно истолковал ситуацию на ковре и, через 15 секунд после начала поединка, объявил чистую победу Николая Баранова. Позднее судья, объясняя свое решение, простодушно сказал, что, дескать хотел уберечь меня от травм, ведь впереди был чемпионат Союза. Как бы то ни было, но проигрывать всегда досадно, тем более в такой, прямо скажу, курьезной ситуации... К счастью, мой тренер Анатолий Владимирович Борисов не произнес ни одного слова упрека за проигранную схватку и это меня ободрило — хотелось доказать свою силу на чемпионате страны.

— К радости многочисленных любителей спорта Новокузнецка, золотая медаль чемпионата СССР получила прописку в городе металлургов и горняков. А какие впечатления она оставит в памяти ее обладателя?

— Впечатлений самых ярких множество. Глубоко запал в душу разговор с секретарем парткома ЗСМЗ Г. В. Красновым, состояв-



◆ ВСТРЕЧИ С ЧЕМПИОНАМИ

В К У С ПОБЕДЫ

шемся накануне отъезда в Барнаул: крепко он мне помог настроиться на предстоящие поединки. А как болели за меня на трибунах барнаульского легкоатлетического манежа мои друзья, приехавшие на турнир не только из Новокузнецка, но и из Прокопьевска! Разве мог я их подвести? На каждую схватку выходил как на самую ответственную и решающую. Конечно, было очень трудно, соперники, считавшие меня фаворитом, боролись неистово, вот почему у каждой победы — солёный вкус, и это отнюдь не красивые слова.

После окончания турнира прошло несколько дней, и я отчетливо помню детали каждого из поединков. Непростой была первая схватка с цепким, физически очень сильным узбекским борцом Курбановым. За счет огромной воли и физической силы ему удалось в конце поединка уйти от болевого приема, но я победил по баллам. Затем у троих соперников

выиграл чисто. В следующей схватке отчаянное сопротивление оказал молодой, честолюбивый ленинградец Николай Александров. Выиграл по баллам 3:0. Горячо поддерживаемый земляками чемпион России, призер первенства страны барнаулец Сергей Переходин решительно пошел в атаку, но «попался» на болевой прием и проиграл. В схватке за выход в финал моим соперником был белорусский самбист, чемпион мира 1980 года Виктор Бухвал. После того, как я повел со счетом 1:0, Виктор начал частенько обращаться за помощью к врачу. Возникающие в таких случаях паузы заметно мешали сохранить темп и боевой настрой на поединок. Опыт помог мне сохранить необходимый настрой и победить со счетом 6:0.

Финал. Соперник все тот же — Николай Баранов. Перед началом поединка возникла незапланированная пауза. Стоя у кромки ковра, наблюдаю за соперником,

вижу, что Николай нервничает, часто нюхает шапачку. Сам стараюсь сохранить боевое настроение, мысленно подзадориваю себя воспоминаниями о неудаче в первом финальном поединке с Николаем Барановым на чемпионате России. Всю схватку провел в атакующих действиях, но Николай слишком хорошо изучил мою манеру ведения поединка и упорно защищался, не проявляя особой решительности. За это он получил от судей предупреждение за пассивность. Полная психологического накала схватка завершилась вничью, но все судьи единодушно присудили мне победу.

— Роман, как известно, в Барнауле помимо золотой медали вам также, как и в Мадриде, в розыгрыше Кубка мира, был присужден приз как самому техничному борцу. Если продолжить аналогию с мировым первенством, то где было труднее — в Мадриде или Барнауле?

— Советская школа самбо занимает ведущее положение в мире, и потому на мировых или европейских турнирах для советского самбиста любое место, кроме первого, расценивается, как сравнительная неудача. На мировом первенстве наибольшую силу представляют самбисты Монголии, Болгарии, Испании. Борцы других стран пока еще уступают в мастерстве лидерам. На чемпионатах страны и РСФСР сюрпризов можно ожидать от любого из восьми-десяти соперников. Зато выступая за рубежом, чувствуешь огромную ответственность, ведь на ковер выходишь с гербом СССР на груди, а это ко многому обязывает.

— Пока в коллекции спортивных трофеев у вас, Роман, недостает наград чемпионатов мира...

— Что ж, намек понял. После чемпионата СССР тренеры сборной страны назвали меня основным претендентом на поездку на чемпионат мира, который пройдет в Париже с первого по четвертое июля. Очень хочется из Парижа приехать не с пустыми руками.

— И в заключение, Роман, позвольте деликатный вопрос: как долго еще собираетесь выступать в соревнованиях?

— Сейчас мне 29 лет. Возраст, в котором спортсмены обычно подумывают, что пора заканчивать спортивную карьеру. Я также не исключение. Надеюсь еще как минимум два года провести в большом спорте. А дальше видно будет. Одно могу сказать — я записовец и дорожу этим званием не меньше, чем спортивными титулами. Закончу выступать — перейду на тренерскую работу, буду передавать свой опыт, знания молодым самбистам в родном записовском коллективе.

Интервью взял
В. ДЕРИГЛАЗОВ.